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Стыд, вина, извинение.
Цель: познакомить обучающихся с понятием «стыд», «вина», «извинение».

Задачи: 
- учить работать с терминами;
- уметь находить межпредметную связь;

- развивать логическое мышление;

- воспитывать нравственные качества личности.

Оборудование: рассказ В.А.Сухомлинского «Стыдно перед соловушкой», презентация, репродукция картины Ф. Решетникова «Опять двойка», карточки с пословицами, рабочая тетрадь, учебник.
Основные понятия и термины: стыд, вина, извинение.

Виды деятельности: беседа, работа с текстовым материалом, работа в группах, работа с пословицами, работа в тетради, работа с иллюстративным материалом,  подготовка творческой беседы с членами семьи, рефлексия.
Ход урока:
1. Организация деятельности обучающихся.

2. Обсуждение результатов выполнения домашнего задания.

3. Беседа с обучающимися по результатам выполнения домашнего задания. Рассказы обучающихся (по желанию), их обсуждение.
Какими принципами руководствуются в жизни ваши родители? Как они соотносятся с правилом нравственного поведения?

4. Переход к новой теме.

Сегодня мы с вами поговорим еще об одном чувстве. А о каком чувстве вы догадайтесь сами. 
Представьте ситуацию, в которую вы попали:

«Вчера у вас в классе была контрольная работа по математике. Сегодня учитель объявил результаты, тебе – «пять»! Однако когда раздали тетради и вы вновь рассмотрели свою работу, то увидели, что учитель не заметил в ней очень грубую ошибку. Никакой пятерки тут и быть не может!

Пятерка получена совершенно незаслуженно. Ваша работа в лучшем случае на «четыре», а то и вовсе на «три».

-Как вы поступите? 

· никому ничего не скажете;

· обязательно скажете;

· если скажете, то когда: непременно при всем классе; 

· наедине одному учителю?

- Какое чувство заставит вас признаться? (стыд)
- Ребята, а как вы думаете, что такое стыд? (варианты ответов детей) (слайд №1)
- Знакомо ли вам это чувство? 

 - Когда вы испытывали стыд? При каких обстоятельствах?

 - Ребята, а если бы вы не признались, чувствовали бы вы себя виноватыми перед учителем?

 - А что такое вина? (варианты ответов) (слайд №1)

- Как вы думаете, если человек испытывает чувство вины, что он должен сделать, чтобы ему и окружающим стало легче? (извиниться)
 - А что же такое извинение? (варианты ответов) (слайд №1)

 - Кто из вас догадался, какая будет тема сегодняшнего урока? (Стыд, вина, извинение) (слайд №1)

5. Работа с терминами.
- Мы с вами выяснили, что означают слова «стыд, вина, извинение», а теперь давайте посмотрим, как объясняет эти термины словарь Ожегова С.И. (слайд №2)
(Стыд – это тяжёлое подавленное состояние человека, которое появляется после осуждения его поведения окружающими людьми. Стыд переживается как неудовлетворенность собой, самоосуждение или самообвинение)
- Запишите термины в тетрадь.
- Рассмотрите иллюстрации к определению и подумайте, почему человек закрыл лицо, а страус спрятал голову в песок?
 - С вами такое происходило?

(Вина – это переживание человека по поводу своего несоответствия норм, невыполнение долга перед самим собой. 

Извинение -  избавление от чувства. вины перед человеком, которого обидели) (слайд №3)
6. Работа с текстом В.А. Сухомлинского «Стыдно перед соловушкой» (слайд №4)
- Послушайте текст: 

«Оля и Лида пошли в лес. После утомительной дороги сели они на траву отдохнуть пообедать. Вынули из сумки хлеб, масло, яйца. Когда девочки закончили обед, недалеко от них запел соловей. Оля и Лида, очарованные прекрасной песней, сидели, боясь пошевелиться. Соловей перестал петь. Оля собрала остатки своей еды и обрывки бумаги и бросила под куст.
Лида же завернула в газету яичные скорлупки и хлебные крошки и положила кулёк в сумку.
— Зачем ты берёшь с собой мусор? — сказала Оля. 
— Брось под куст. Ведь мы в лесу. Никто не увидит…»

- Как вы думаете, как поступила Лида?
 - Как бы поступили вы?

 - А теперь давайте узнаем, чем закончился рассказ:

«— Зачем ты берёшь с собой мусор? — сказала Оля. 
— Брось под куст. Ведь мы в лесу. Никто не увидит.
— Стыдно… стыдно перед соловушкой, — тихо ответила Лида»
 - Ребята, почему Лиде было стыдно перед соловушкой? (варианты ответов)
 - Нужно охранять природу, чтобы наслаждаться ее красотой.

 Физ. минутка. (слайд №5)
7. Работа с учебником

Репродукция Ф.П. Решетникова «Опять двойка» стр.44 – 45 (слайд №6)
 - Откройте учебник на стр.44 – 45 рассмотрите картину Ф.Решетникова «Опять двойка». (На стуле сидит замученная мама с горестным лицом; грустными глазами смотрит сестра-пионерка, надо думать, общественница и отличница;  на трехколесном велосипеде едет злорадный младший брат. На переднем плане стоит с понурой головой виновник семейной сцены; из портфеля торчат коньки — причина очередной двойки)
 - Что выражает взгляд матери?

 - Что выражает взгляд и поза сестры? Как она учится?

- Как вы думаете, какое чувство испытывает мальчик? Что с ним произошло?

 - Что можно сказать о выражении его лица?

 - О чем говорит его «бывалый» портфель?

 - Как вы думаете, что мальчик должен сделать? (извиниться)
 - Есть правила для извинения, давайте их рассмотрим: (слайд №7)
8. Работа с тетрадью (слайд №8)
ЗАДАНИЕ 1. Прочитай Древнеиндийское изречение,  а ниже напишите, за какие поступки, действия бывает стыдно вам. 

Подумай, почему выбрали красный цвет? __________________________________________________________________

2.Работа в группах «Собери пословицу»
 - Каждой группе даются карточки со словами, нужно собрать из этих слов пословицу и объяснить ее смысл.
В стыд  в совесть ком и том (В ком стыд в том и совесть)
Как мудри ни совести а не перемудришь (Как ни мудри, а совести не перемудришь)
Совесть загрызет зубов без (Совесть без зубов загрызет)
Когда его совесть не раздавали было дома (Когда совесть раздавали, его дома не было)
9. Домашнее задание (слайд №9)
10. Итог урока
 - Что значит прощать других людей?
 - Почему человеку бывает стыдно?

 - Чтобы избавиться от чувства вины надо…

 - Если у вас попросили прощение, простите вы или нет и почему? (Да я прощу, потому что любой человек имеет право на ошибку и прощение)




Нечистая совесть пугается всякого взгляда.


Достойному – честь и награда.


(Индийская мудрость)


Мне стыдно за: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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